

ДЛЯ СОХРАННОСТИ УРОЖАЯ

«Применение химических удобрений и средств защиты растений, — говорил на июльском (1970 г.) Пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — это непростое дело, оно требует знаний, навыков, дисциплины и высокой организации труда. На эту сторону дела надо обратить серьезное внимание руководителей колхозов и совхозов, работников сельскохозяйственных, а также советских и партийных органов на местах».

С каждым годом растет обеспеченность сельского хозяйства средствами борьбы с вредными организмами. Но в защите растений еще много нерешенных проблем, есть и неиспользованные резервы. Большие задачи стоят перед работниками сельского хозяйства района. Один из недостатков в наших совхозах — плохая работа с семенами зерновых культур и картофеля. Протравливание семян на протяжении последних пяти лет не проводится в совхозах имени Ленина, «Таловский», «Шахтер». В то же время этот необходимый прием подготовки семян стал неотъемлемой частью в совхозах «Яшкинский», «Колмогоровский», «Пачинский».

В 1977 году в хозяйствах перед посевом зерновых для обработки семян применяли препарат «Тур». Эффекта не получили, пото-

му что обработка проводилась некачественно, никто эту работу не контролировал. Известно, что наилучший результат от «Тура» получается при совместной обработке их фунгицидами. Но это практически не применяется, что приводит к поражению зерновых болез-

опрыскивателей в работе участвовало только 66 процентов. Малообъемное опрыскивание посевов применяется всего на 50 процентов обработанной площади, хотя оно и уменьшает затраты примерно на 30 процентов, повышает производительность машин.

10-я ПЯТИЛЕТКА: КАЧЕСТВО, ЭФФЕКТИВНОСТЬ

нями их, как следствие, к понижению урожая. Только по этой причине в прошлом году в районе недополучили 3800 тонн зерна. Затраты на обработку семян незначительные, тем более, что хозяйства получают хорошие машины для протравливания.

Важным резервом повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур является своевременная борьба с сорняками. План химической прополки зерновых в 1977 году не выполнен по району из-за плохой поставленной работы в совхозах имени Ленина, «Таловский». Плохо используют наземные машины для защиты растений в этих же хозяйствах и «Литвиновском». Низка сезонная выработка на сплошной опрыскиватель — всего 380 гектаров, а в «Таловском» — 70, имени Ленина — 30 гектаров. Лучше показатели в «Шахтере» — 630 га и в «Пашковском» — 670 гектаров. Из имеющихся 47

ощутимые потери урожая и понижение качества от вредителей, болезней, сорняков допускаются при выращивании турнепса, картофеля, овощей, гороха, семянников многолетних бобовых трав. Не уделяется внимания защите картофеля от болезней. Большое количество семенного картофеля хозяйства ежегодно покупают. Семенные клубни, полученные с общих посевов, из-за своих низких качеств и подверженности заболеваниям даже при высокой агротехнике уменьшают урожай на 25 процентов. Ежегодно клубни картофеля, засыпанные на хранение, до 30 процентов поражены болезнями.

Одним из факторов снижения затрат при применении — их рациональное использование. Хозяйствам района в последние годы выделяется достаточное количество гербицидов и других препаратов. Применяют же их не всегда качественно, нарушают технологию.

Часть пестицидов хранится в течение нескольких лет, теряются их токсические свойства. В результате нормы расхода увеличиваются, а это ведет к удорожанию работ.

Одним из недостатков своевременного и качественного применения пестицидов — отсутствие складских помещений для их хранения. Обработки посевов проводятся с опозданием, что ведет к низкой эффективности работ, потерям урожая.

На мой взгляд, для более эффективного и рационального использования средств защиты растений, охраны урожая и природы необходимо внедрить следующее:

— работы по борьбе с вредителями, болезнями, сорняками проводить только после предварительного обследования полей;

— шире внедрить малообъемное опрыскивание, краевые и выборочные обработки полей, что в итоге дает экономию пестицидов, уменьшает загрязнение окружающей среды;

— применять комбинированные обработки, то есть одновременное использование гербицидов и удобрений. Это дает экономию пестицидов на гектаре, кроме того, повышается действие гербицидов на сорняки;

— шире использовать биологические препараты.

В. МАРТЬЮШЕВ,
агроном.

В ТО ТРУДНОЕ ВРЕМЯ...

Время летит быстро. То, чему мы были свидетелями, становится достоянием истории.

1941 год. Он останется в вечной памяти нашего народа. Нет меры тем мукам, бедствиям, утратам, какие понес наш народ. Враг был страшен, силен, беспощаден.

...Враг у ворот Ленинграда. Ленинградцы боролись под лозунгом: «Не жалея сил и жизни, отстоим родной город от проклятых гитлеровских разбойников».

Ленинград стоял на смерть. Родина была с ним и поддерживала город, чем могла. Дорога жизни, проложенная по ладожскому льду, давала боеприпасы и хлеб. Но самое дорогое — дети. Десятки тысяч детей нужно было вывезти из осажденного Ленинграда.

200 детей приехали к нам в Яшкино из города-героя. 70 из них — дошкольного возраста. Нужно было срочно организовать детский дом. Были освобождены три двухэтажных дома. Маленькие ленинградцы были окружены теплом и заботой. Но трудностей встретилось много, ведь начинали с малого — с табуретки, стола, кровати. Дети поступили осенью, их нужно было одеть, отправить в школу. Самое главное — надо было сохранить детей здоровыми.

Мы завели свое хозяйство — коров, свиней, лошадей, для нас был выделен огород площадью 4 гектара. Работы было очень много. Ведь нам своими силами надо было заготовить 500 кубометров дров, накосить сено, вырастить и убрать овощи. Дети работали добросовестно, хорошо учились.

Ежедневно в детдом приходили пачки писем из Ленинграда — от родителей. Мы, воспитатели, были в ответе перед ними за их детей. Писали ответы, не заставляя ни одного.

В августе 1945 года маленькие ленинградцы уезжали из нашего поселка. Сколько слез радости было в тот день! Но были и горькие слезы — четырнадцать детей потеряли своих родителей. Они остались в Кузбассе: в нашей области был открыт детский дом для осиротевших ленинградских детей.

Много лет прошло с той суроювой военной поры. Но ленинградцы, нашедшие у нас в Яшкине тепло и заботу, не забыли об этом. И по сей день приходят письма из Ленинграда.

Л. КУРЛЕНЬИ,
бывший директор
Ленинградского
детского дома.
п. Яшкино.

Лето-78

Какими будут каникулы?

Еще три месяца до летних каникул. Но уже сейчас нет-нет да и возникнет мысль о том, какими они будут. Они должны быть веселыми для каждого из 4340 школьников нашего района. Это бесспорно. Но за это время можно доказать, что мальчишкам и девчонкам по плечу и серьезные дела.

Неоцененную помощь оказывают взрослым ребята Сурановской, Пашковской, Кузельской, Пачинской, Литвиновской, Яшкинских школ №№ 2 и 4. Они работают в лесничествах.

Прошлым летом хорошо зарекомендовали себя ученические производственные бригады из Тутальской, Пашковской, Поломошенской, Литвиновской, Колмогоровской школ. Они были награждены грамотами обкома ВЛКСМ.

Школьные лесничества и ученические производственные бригады будут работать и нынешним летом, — говорит инспектор района Г. А. Костенкова. — Только вторым, нужно уде-

лить больше внимания. Например, в прошлом году пашковским школьникам для проведения полевых работ предлагали любой участок. А надо было закрепить его за школой. Тогда ребятам было бы интереснее: они видели бы результаты своего труда. Там, где есть возможность, надо организовывать животноводческие звенья. Планируется создать их в Зырянке, в поселке «Шахтер». В этом деле ребята попробуют свои силы, помогут старшим.

В каждой школе будут созданы ремонтно-строительные бригады и по благоустройству. Опыт их создания уже есть. Но опыт яшкинских ребят печален.

Лето-77 обещало быть интересным. Каждому хотелось видеть свой поселок чистым, нарядным. Школьники с энтузиазмом вздыхали за дело. Огородили штакетником две улицы и на этом остановились. В дальнейшем им предложили уничтожать на улицах сорняки. Конечно, кому-то надо рвать и лопухи. Но этим делом мог-

ли бы заняться ребята младшего возраста. Уже сейчас надо подумать о том, чем будут заниматься ребята из отрядов по благоустройству. Надо заранее ознакомить их с планом работы, заинтересовать.

А теперь — об отдыхе летом нынешнего года. Во всех школах будут созданы летние оздоровительные лагеря или детские площадки. Гостепримно распахнет свои двери пионерский лагерь «Колосок». Председатель РК профсоюза работников сельского хозяйства М. И. Чуркин обещает, что нынешним летом здесь уже будет бассейн, душевая. Более ста детей из сел района отдохнут здесь.

В деревне Саломатово будет открыт спортивный пионерский лагерь для 200 ребят. Столько же детей отдохнет в туристском лагере «Кедровый орешек».

Давайте вспомним минувшее лето. Стояла такая жара, что хотелось на речку, в лес, подальше от пыльных улиц. Но яшкинская здравница, записавшаяся в

городской пионерский лагерь, все лето жарилась на солнце. Детям негде было купаться, играть. Взрослые начали строить детскую площадку на зеленой лужайке возле стадиона, но работа почему-то застопорилась. Еще в июле прошлого года на страницах нашей газеты был поднят вопрос о том, что на стадионе необходимо сделать душ для детей. Мы попросили ответить на него председателя посовета В. А. Траценко. В 1977 году Владимир Алексеевич ответил так: «Для того, чтобы сделать душ, нужна чистая вода, которой у нас в поселке недостаточно. Нужны трубы для подводки, а их в наличии нет».

Неужели этот вопрос не разрешим? До начала летних каникул еще далеко. Яшкинские школьники не теряют надежды увидеть благоустроенную детскую площадку. Взрослые должны пойти им навстречу.

Т. КИРИЛЛОВА.

гу», что люди своим трудом как соблюдение поста, чтение молитвы и другие богоугодные дела.

Конечно, призывы хорошо работать на общее благо похвальны. Но значит ли это, что религия хотя бы в таком вопросе перешла на прогрессивные позиции, и взгляды ее теперь совпадают с требованиями морального кодекса строителей коммунизма? Конечно, нет.

В подобных высказываниях богословов труд характеризуется как исполнение долга перед богом, и ставится в один ряд с молитвой и постом. Ценность труда связывается тут прежде всего с верой в бога. Именно труд во имя божьего восхваляют проповедники всех религий. Но труд — дело земное, человеческое. Работают люди для себя, для общества, и в этом реальном процес-

се создаются материальные и духовные ценности, рождаются нравственные оценки труда и трудающегося человека; это одновременно и процесс коммунистического воспитания самих тружеников.

«Нам нет надобности, — писал Ф. Энгельс, — призываю сначала абстракцию какого-то «бога» и приписывать ей все прекрасное, великое, возвышенное и истинно человеческое для того, чтобы увидеть величие человеческого существа...» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 1, стр. 592). Эти слова как нельзя лучше подходят именно к такому истинно человеческому понятию, как труд. Примышлением бога не только не помогает понять важность и величие труда, но, наоборот, мешает этому, искалечает истинную картину, смешает ценностные ориентиры. Труд в религи-

озном понимании превращается в средство, с помощью которого верующий стремится заслужить перед богом загробное спасение души, обеспечить ей вечное райское блаженство. Такое утилитарно-эгоистическое представление о труде мешает верующим понять истинную важность, ценность и величие свободного труда, его облагораживающее воздействие на человека, мешает формированию сознательного, творческого, истинно коммунистического отношения к труду. Верующий, как правило, равнодушен и к смыслу, и к сути своего труда.

Как видим, за внешне похожими на требования коммунистической морали призывающими религиозных проповедников

кроется диаметрально противоположное понимание смысла и целей труда, его роли в обществе, тех нравственных качеств, которые воспитываются в труде. И долг пропагандистов атеизма — показать это коренное, принципиальное отличие между религиозным и коммунистическим пониманием труда, помочь верующим избавляться от религиозных иллюзий. Это и будет практическим слиянием воедино трудового, нравственного и атеистического воспитания, которое диктуется решениями XXV съезда КПСС.

Б. МАРЬЯНОВ,
заместитель главного
редактора журнала
«Наука и религия».